

提高政治站位 坚持问题导向 深入推进以案促改制度化常态化

□朱永飞

按照省委、省纪委关于以案促改工作的部署和要求,今天三家单位联合召开警示教育大会。这是党风廉政建设和反腐败斗争的动员会、部署会、促进会、加强会,是以案促改、以案促教、以案促建的大会,是一次党章党规党纪的再教育,是一次思想灵魂的再洗礼。纪检组和驻在部门专门作出了以案促改“六个一”的工作安排。今天的大会是落实其中“两个一”。通过这次大会,构建不敢腐、不能腐、不想腐的“三不”思想堤坝和机制。

一、提高政治站位,把握重要意义

“以案促改”工作是今年省委、省纪委的一项重要工作,它着眼于落实坚持标本兼治要求,坚决遏制腐败增量,持续净化政治生态,最大限度地教育保护党员干部,保持党员干部队伍的先进性、纯洁性。

一是贯彻习近平总书记重要指示精神,重大部署。习近平总书记指出,“深入推进全面从严治党,必须坚持标本兼治,不断以治标促进治本”。这是我省开展以案促改工作的根本遵循。习近平总书记指出,“正风反腐,人人有责,要当参与者,不当旁观者。每名党员干部都应该抛弃‘看戏’心态,真正从别人身上汲取教训,把治未病当作有病防。要用身边人身边事开展警示教育,用典型案例当头棒喝,使更多的干部红脸出汗、知错知止。”这是开展以案促改工作的指导思想和重大意义。

二是落实中央纪委和省纪委决策部署的具体举措。十八届中央纪委七次全会指出,“要充分发挥反面教材的作用,深刻剖析党的十八大以来查处的典型案例。”去年底,赵乐际书记对河南省纪委开展以案促改工作,作出肯定批示。省委也明确要求,“深入剖析个别地方和部门发生重大腐败案件、窝案或行业性腐败案件带来的惨痛教训,查找漏洞、总结规律,扎紧制度笼子”。

三是修复净化政治生态的现实需要。党的十八大以来,全省政治生态保持向好发展态势,但仍出现一把手“前腐后继”的现象,为防止接连发生,任正晓在十届省纪委三次全会上指出,案发单位要开展以案促改,以“不敢”强化“不能”、促进“不想”。近些年没有发案的要选取本系统、同行业或外地、外单位违纪违法典型案例

例,开展警示教育。

四是发挥执纪审查治本功能的内在要求。在党风廉政建设和反腐败斗争中,查办一起案件,就是打赢一场战役,纪检监察机关不仅要能打胜仗,还要“打扫战场”、搞好“战后重建”,既要敢于“拔烂树”“正歪树”,更要善于“治病树”“护森林”。深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,既要“扬汤止沸”,还要“釜底抽薪”,充分运用案件资源,以案为鉴、以案警示,充分发挥执纪审查的治本功能。

二、坚持问题导向,查摆自身问题

派驻以来,纪检组看到的是驻在部门生机勃勃、绿意盎然的“生态林”,感受到的是干净干事的清正风气。但还存在着规矩意识不够强、纪律意识不够严等问题。违法大都从“破纪”开始,查找纪律方面的问题,十分必要。

一是奔着问题去。报业集团是新闻舆论宣传单位,社科院是社科理论研究单位,两家单位特点鲜明突出。意识形态领域的复杂性。报业集团和社科院都属于意识形态领域,起着“定盘星”“度量衡”作用。当前意识形态领域暗流涌动,尤其是互联网“意识渗透”复杂,是一场没有硝烟的战争,“苏东坡”的剧变首先也是从意识形态领域开始的。单位性质的独特性。报业集团以报业为主,多元经营,一体两翼,既要在舆论场上斗争,取得社会效益,又要在市场上竞争,获取经济效益;社科院是研究型机构,是重要参谋,研究领域关乎国计民生、关乎我省发展大局,政策性、指导性强。产业经营的多元性。报业集团多元产业起步早、范围广,业务涉及报刊纸媒、网络新媒体、金融投资、文化投资、地产、教育、酒店、印务、文化图文、全媒体广告、物流、物业服务等10余个领域,非报业收入比重占65%以上。新媒体监管的困难性。目前报业集团互联网端口总数112个,8个手持移动终端APP,16个官方微博,43个微信公众号,15个头条号,11个企鹅号,个人自媒体号有两三千个,每个人都是信息发布者。队伍管理的特殊性。记者被称为“无冕之王”,手握社会公器,对社会舆论引导影响至关重要;社科院的同志是参谋、助手和智囊,对大政方针具有较大影响作用。队伍管理更多的是无形的、思想上的管理。

二是跟着问题走。由于

存在以上独特性和复杂性,纪检组监督面临三大挑战。意识形态责任监督难度大。报业集团和社科院是政治安全的前沿阵地,如何落实意识形态责任制,把握正确的政治方向,严守政治纪律和政治规矩,任务艰巨。如何发挥监督合力,压实网络意识形态责任制,还需深入探索和加强。新闻舆论战线监督任务重。报业集团是全省新闻舆论战线的主阵地、排头兵,牢牢把握正确的政治方向、舆论导向和价值取向,认真践行习近平总书记关于新闻工作的“48字方针”,严守宣传纪律、工作纪律,任务艰巨。“三治”行业特点监督更复杂。报业集团既是党委部门,也是事业单位,还是经营企业。纪检组对政策把握还不够到位,尤其是对媒体行业“三重一大”、“四资一项目”等问题的监督还需进一步深入。

三是抓住问题不放手。纪检组聚焦主业主责,在对党的“六大纪律”、中央八项规定及实施细则监督检查中,发现了一些问题,主要是:政治纪律方面,“四个意识”不够强,“四个自信”不够牢,存在形式主义、官僚主义的现象;组织纪律方面,一些党组织主体责任发挥得不好,党的建设高质量意识还不强,有的民主集中制执行得不好;廉洁纪律方面,还有公车私用现象,公务接待要更严格把关和控制;工作纪律方面,有些单位财务制度不健全,设账外账,“三重一大”程序不规范等;群众纪律方面,“走转改”还不够深入,群众口味儿还不够浓;生活纪律方面,铺张浪费、享乐主义和奢靡之风等现象在一定程度上还存在。纪检组与驻在部门汇编了警示教育材料,挑选20多个违纪违法典型案例。大家要认真看一看经验教训、想一想自己的不足、问一问如何自律,算一算廉洁账。

三、全面自我剖析,深究问题根源

对存在的问题,不仅要“知其然,还要知其所以然”,要追根溯源,深挖病根,来一场“头脑革命”。上述种种问题的产生,主要原因有四:

一是理想信念不纯。一些党员干部理想信念“总开关”常年失修,导致跑冒滴漏,掺杂进各种错误思想。比如,有的党员干部违背入党誓词,端着共产党的碗,吃着共产党的饭,还砸共产党的锅。比

如,有的人精神空虚,“不问苍生问鬼神”,热衷于算命看相、求神拜佛。又比如,有的人对党、对中国特色社会主义事业毫无信心,把配偶子女移民国外、钱存在国外,给自己“留后路”,随时准备“跳船”。

二是纪律观念不严。“六大纪律”开列了党规党纪的“负面清单”,划出了不可触碰的纪律“底线”。一些党员干部对党纪条规学不人心、信得勉强。比如,有的人认为违纪是“小节”,违法才是“大事”,存在“看客”心态,抓早抓小做得不够,把纪律教育当成“应景”的事。

三是组织要求不够。一些党组织管党治党宽松软,致使党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力,导致党的观念淡漠、组织涣散、纪律松弛等问题。比如,有的组织机构不够完善,机关党建工作存在薄弱环节,基层党建虚化。

四是自身标准不高。一些党员干部党龄虽然很长,但是党性常年不“体检”、“不清洁”,作风之弊和行为之垢越积越多。比如,中央八项规定精神及实施细则执行得还不好,认为是小事小节,不以为然。

四、严格自律守纪,勇当标杆表率

“加强自律、慎独慎微”是习近平总书记对党员干部提出的重要政治要求,自律不严,何以服众?党员领导干部要以上率下,在政治站位上高之又高,在行使权力上慎之又慎,在自我约束上严之又严,在工作措施上实之又实。

一是校准政治“定盘星”。作为马克思主义政党,就要旗帜鲜明讲政治。大量事实证明,党内存在的各种问题,从根本上讲,都是政治上出了问题,政治上犯了错误,政治上走了岔道。比如,一些领导干部违纪违法,主要还是自我解除了思想武装、动摇了政治信仰。讲政治就要对党忠诚,体现在坚决贯彻党中央、省委决策部署上,就要严守政治纪律,做到“两个维护”,树立“四个意识”,坚定“四个自信”。

二是把好用权“方向盘”。领导干部要带头树立正确的权力观,弄清“权从何来”、明白“为谁用权”。一些人以权谋私、以权谋利,这就是打错了“方向盘”。党委要当好“守望者”,履行好主体责任和“一岗双责”,不让“方向盘”偏离主路。纪检组要履行好协助党委、监督执纪问责的

职责,把“派”的权威体现好,“驻”的优势发挥好,“干”有主责聚焦好;进了一家门就是一家人,各说各的话,各干各的事;要瞪大眼、近距离、全天候。

三是系好廉洁“安全带”。很多领导干部“翻船落马”不是因为能力不足,是因为没有系好“安全带”,突破了廉洁底线。党员领导干部要常思“小节”之害、常洗“名利”之脑、常敲“自警”之钟,八小时内外,都牢记党纪党规,不随波逐流,不沉湎一气,慎独慎初,善始善终;要处处检点得失、时时修正言行,做到守得住清贫、耐得住寂寞、稳得住心神、经得起考验。

四是当好实干“火车头”。“火车跑得快,全靠车头带”。大家都是各单位部门的“火车头”,承担着“多拉快跑”的重要责任,做着力在脑子里搞“建设”的工作,看似缥缈,实则千钧之重,要时刻保持“朝受命、夕饮冰,昼无为、夜难寐”的高昂斗志。在以案促改工作中,纪检组不是“看客”,既是组织者、也是参与者,监督者更要接受监督,手电筒照别人更要照自己。要落实好“三个再”:一是对“两项承诺”再承诺。任正晓书记今年向全省纪检监察干部、全省人民作出两项郑重承诺。纪检组以此诺为已诺,签订《以案为鉴廉洁自律承诺书》,承诺在驻在部门公示;二是对“三个请问”再追问。任正晓书记曾在会上指出,紧要关头顶不上去,关键时刻豁不出去,请问忠诚体现在哪里?执纪违纪、执法犯法,请问守纪律体现在哪里?自身不正、自身不净,请问做标杆又体现在哪里?纪检组要结合“三个请问”,不断往深里问、实里做。三是对“四个动作”再规范。作为纪律部队,纪检组要始终坚持标准“军姿”,这就是习近平总书记对纪检监察干部提出的“十六字重要指示”要求,“抬头”代表忠诚坚定,“挺胸”意味担当尽责,“收腹”相当于遵纪守法,“立正”代表清正廉洁。纪检组要坚持时时处处事事“党性体检”,笃定做党的忠诚卫士、敢于担当的表率、自律守纪的标杆。

我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在省委、省纪委的正确领导下,以更加坚决的态度、更加有力的措施,把以案促改工作提高到一个新的水平,把全面从严治党不断推向深入,努力建设让党放心、人民信赖的“党的喉舌”、“智库智囊”和“派驻尖兵”,为新时代中原更加出彩再立新功。